

2024 南阳市旅游发展大会召开

实施“宛美”旅游战略 加快建设旅游强市

王智慧讲话

本报讯(全媒体记者 陈琰炜 赵倩)9月29日,2024南阳市旅游发展大会召开,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于旅游发展的重要论述重要指示,认真落实全国、全省旅游发展大会精神,大力实施“宛美”旅游战略,持续叫响“南阳,一个值得三顾的地方”城市品牌,奋力打造旅游强市,为“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”增势赋能。市委书记王智慧讲话。

李鹏、周大鹏、王黎生、周华锋、张志强、褚清黎出席。

王智慧指出,要认清形势、把握趋势,坚定不移建设旅游强市。深刻把握旅游业发展进入战略转型期、结构变革期、格局重塑期的形势,紧紧围绕创意为王、体验至上、多元融合、交互传播、科技赋能的特点,强化用户思维,以“提供有价值的服务”为根本,突出守正创新、提质增效、融合发展,努力把旅游产业打造成为南阳高质量发展的新引擎,不断开创旅游强市建设新局面。

王智慧强调,要立足本色、彰显特色,大力实施“宛美”旅游战略。深度挖掘自身优势资源,聚焦重点、精

准发力,加快打造具有南阳特色的文旅新标识。唱响“文化曲”,开发好、利用好楚汉文化、“四圣”文化、官德文化、三国文化、玉文化等,围绕卧龙岗文化园、南阳府衙、汉画馆、南阳大剧院、南阳古城、黄山考古遗址等,讲好南阳故事,不断丰富文化创意、数字影音、动漫IP矩阵。念活“山水经”,围绕老界岭、桐柏山、宝天曼、丹江湖、五朵山等知名景区,精心设计渠首探源旅游线路,打造展现南阳山水之秀、生态之美的精品旅游路线。打好“月季牌”,坚持系统化打造、全域化提升,在产业发展、创新创造上加速破局,建设闻名全国、享誉全球的月季名城。建设“康养城”,以医圣文化园为牵引,精心打造一批高品质康养旅游线路,积极推动中医药服务进景区、进宾馆、进民宿,打造更多康养旅游新业态新场景。

王智慧要求,要打造亮点、培植看点,持续完善旅游产业体系。紧扣“安顺诚特需愉”六字诀,持续完善“吃住行游购娱”全要素全链条服务体系,不断拓展“旅游+”和“+旅游”,构建多点支撑、多业共生、多元融合的旅游产业格局,努力提高来宛游客人数和文

旅产业对经济发展的贡献度。坚持多元融合,繁荣特色乡村游,升温科考研学游,拓展体育赛事游,优化都市休闲游,发展更有吸引力的产业业态。丰富场景供给,提升景区吸睛点,拓展空间消费点,深化数智支撑点,打造更有影响力的平台载体。做优特色文创,加大文创产品创新设计力度,开发更有特色、有品位、有价值、有新潮力的爆款产品。强化龙头带动,通过育强本土企业、招引大商名企、加快项目建设,引育更有竞争力的市场主体,推动旅游产业向高而攀。完善配套服务,强化旅游交通保障,提升餐饮住宿品质,加强从业人员培训,提供更有亲和力的消费体验。注重营销引流,借媒发声、借会推广、借力外延,开展更有辐射力的宣传推介。

王智慧强调,要加强领导、统筹指导,奋力打造旅游发展高地。各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想,强化责任落实、政策支持、综合治理,整合各方资源、狠抓工作落实,吸引更多游客走进南阳、了解南阳、乐游南阳,共同推动文旅市场活起来、热起来、火起来。

就做好当前重点工作,王智慧强

调,要全力收官“三季度”、冲刺“四季度”,统筹做好经济运行调度、“三个一批”、“万人助万企”、优化营商环境等各项重点工作,确保实现全年红。要提速提效项目建设,加强要素保障,科学组织施工,尽快形成更多有效投资量和实物工作量。要多措并举扩大消费,用足用好省市关于促进消费的利好政策,让老百姓和企业得到“真金白银”的实惠。要压茬推进秋收秋种,确保秋收作物颗粒归仓、秋种作物应种尽种、能种全种;加强督促检查,严管严控秸秆焚烧。要坚决确保安全稳定,统筹抓好安全生产、消防安全、交通安全、社会治安、信访稳定等工作,严格执行24小时值班和领导干部带班制度,自觉强化廉洁意识,确保过上一个安全、文明、祥和的国庆佳节。

会议通报了全市文旅产业高质量发展情况,西峡县、市自然资源和规划局、方城县杨集镇作交流发言。

会前,与会人员还到西峡县太平镇泊境·森养露营地、东坪民宿集群,老界岭温泉度假村、云中花园、云中民宿、云中文斋、仙人峰,西峡博物馆等处实地观摩。①5

我市开展“宛美旅游”主题推介活动

南阳 一个值得三顾的地方

本报讯(记者 魏巍)9月28日晚,2024南阳市旅游发展大会“宛美旅游”主题推介活动在西峡县仲景康养小镇举办,重点推介了南阳和西峡的文旅资源。

西峡美,惹人醉,不思归

西峡县地处伏牛山世界地质公园核心区,是河南省生物多样性分布和发育中心。该县森林覆盖率达80.35%,被誉为“绿色王国”“天然氧吧”。西峡县还是南水北调中线工程面积最大的县级水源区,是国家重点生态功能区、国家生态文明建设示范县、全国可持续发展生态示范县、河南省森林城市。

西峡县现有恐龙遗迹园和老界岭两个5A级景区,是屈原文化主要遗存地和楚文化的重要发祥地,是中国重阳文化、仲景中医药文化的重要传承地。

目前,西峡县共打造了3条旅游线路。一是“山水人家”乡村之旅,邀您在央视文旅探访节目《山水间的家》取景地五里桥镇周边,畅游爱情小镇,探访白庙山水人家,品味丁河猕猴桃小镇的天然果香;二是“文化探源”研学之旅,请您探秘5A级景区恐龙园,寻游仲景百草园,旅居仲景养生小镇;三是“行走自然”生

态之旅,邀您游览5A级景区老界岭,走进老君洞景区,漫游龙潭沟景区,探险五道幢景区,泛舟地下河景区。

西峡县鼓励拓展客源市场,积极实施“引客入西”政策。对组织开行至西峡的旅游专列,在西峡游览至少两处以上景区且住宿一晚,团队游客人数一次达到500人、700人、900人、1000人以上的,分别一次性奖励6万元、8.5万元、11万元、15万元。

南阳,一个值得三顾的地方

近年来,南阳在融入“行走河南·读懂中国”品牌体系的同时,不断丰富“南阳,一个值得三顾的地方”城市内涵,坚持以文塑旅、以旅彰文,擦亮城市品牌,绘就了建设现代化省域副中心城市的壮美画卷。

南阳有国家级和省级自然保护区8个,森林公园15个,国家A级景区65家,其中5A级景区1家,4A级景区24家。秦岭、伏牛山麓森林覆盖率达39.5%,水资源总量和人均水量均居全省第一,是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区。

南阳有5000年的文明史,2700多年的建城史。秦设南阳郡,始称南阳,是全国36郡之一;是楚文化的重要发祥地,汉

文化富积之地;有全国重点文物保护单位24家,省级文物保护单位148家,博物馆26家。南阳还是一片红色的革命热土,红二十五军独树镇战斗遗址纪念碑、唐河革命纪念馆、桐柏革命纪念馆……激励着一代代人不忘初心、接续奋斗、奋勇前进。

南阳是医圣张仲景故里、世界中医药文化的发祥地、全国中药材主产区之一,境内有中药资源2400余种,其中拥有以“八大宛药”为代表的道地名优药材30余种,是全国中医药文化传承创新的重要承载地。借助医圣“张仲景”这一城市品牌,南阳将中医治未病理念、中医药养生保健、中医药特色康复融入康养旅游全过程,目前已经创建4家省级康养旅游示范基地,20个省级乡村康养旅游示范村。

诚邀全国各地的朋友来南阳观光旅游、休闲度假,品赏南阳风物之美、怡享南阳自然之乐。同时,也殷切期待全国文旅行业的有识之士到南阳考察洽谈、投资兴业,在互惠共赢中携手推动南阳文旅产业振兴发展,更好地为广大游客奉献感官盛宴,不断满足人民群众对美好生活的向往。①5

南阳第十九届玉雕节暨玉文化创意产业大会“宛美南阳”专场推介会举行

赏玉赏景赏南阳

本报讯(记者 马苏)9月29日,南阳第十九届玉雕节暨玉文化创意产业大会“宛美南阳”专场推介会在镇平县举行。

为宣传展示镇平丰富的文化旅游资源,进一步提升镇平文旅资源的知名度、美誉度、影响力和竞争力,形成“传播镇平声音,讲好玉乡故事”的良好社会氛围,镇平县开展“镇平文旅推介官”招募活动,从数十名网络达人、知名博主、自媒体创作者中评选出8名文旅推介官,并现场颁发聘书。

推介会上,各县市区通过舞蹈、相声、演讲等精彩纷呈的文艺展演让大家了解了南阳深厚的历史文化底蕴、丰富的文旅资源和旅游产品,全面展示“如花似玉·宛美南阳”的无限魅力。

据悉,玉雕节、国庆节期间,镇平县围绕“如花似玉·宛美南阳,文创让生活更美好”主题,大力组织“宛美旅游”开心行活动,推出红色记忆教育游、灵山秀水生态游、田园乡村休闲游等主题线路。

此外,为惠及广大游客朋友,镇平县A级景区国际玉城、玉雕大师创意园全年免门票,红岭山地运动公园于玉雕节、国庆节期间对所有游客免门票、免停车费,中原荷花博览园门票优惠至5折,星级酒店方圆商务酒店、裕隆花园酒店、听玉国际大酒店住宿房价8折。该县还将开展“你打卡、我赠玉”活动,游客通过关注和使用镇平文旅微信小程序,打卡镇平A级景区、玉雕市场,品尝特色美食、住宿星级饭店,即可获赠精美玉雕产品一件。①5